

# 汪道涵身後兩岸哀榮

●王治平(彩色圖照刊第三頁)

大陸海協會會長汪道涵於二〇〇

五年十二月廿四日晨病逝上海，享年

九十歲。較台灣海峽交流基金會理事

長八十八歲的辜振甫辭世僅差十一個

月，兩老相繼仙去，象徵「辜汪時代

」劃上了句點，汪老臨終最大的遺憾

是未能踏上台灣寶島的土地。

## 白手套失效仍閃閃發光

「海協會與海基會是白手套設計，

在「後三不時代」為兩岸關係開拓了

新紀元。辜汪兩老曾於新加坡和上海

兩度會晤，為兩岸帶來融冰的契機。

儘管後來形勢轉變，兩會的光芒漸趨

晦暗，但兩老的身影仍在暗處閃閃發

光。「一個中國」是兩岸對談的核心

，由於各有堅持，苦無出路，但辜汪

兩人仍在對抗風暴中，稱職的扮演緩

衝的角色，為兩岸找出創造性的模糊。

一九九六年，在台灣當權的李登

輝撕去追求統一的假面具，露出「台

獨」狐狸尾巴，導致台海飛彈危機，

兩岸協商首次中斷，後來辜振甫提出

「兩岸都處在追求一個中國的過程」

的命題，一年後，汪道涵表示一個中

國應是「現在進行式」，兩岸目前是

「尚未統一的中國」、「共同邁向統

一的中國」。辜汪的隔海呼應，是兩

岸關係稍見緩和的指標，也是一九九

八年上海會晤的先聲。兩交對、南對

北對、一九九八年恢復協商，兩老在上

海新錦江飯店的晤面，共同觸及中華

民國定位問題，使兩岸主權分歧更加

尖銳化，隨後一九九九年「兩國論」

出爐、政黨輪替後民進黨拒斥一個中

國，兩岸再也找不到共同對話的平台

，白手套的交往嘎然而止。兩會輟談

之後，兩老均知事已不可為，二〇〇

二年前海基會秘書長焦仁和赴上海探

視汪老，帶去辜振甫的問候，也希望

恢復白手套互動。但汪道涵感嘆：「

這個白手套裡有個手，問題就是這個

手主張什麼？」無力回天之情溢於言表。關切兩岸的人都看到，辜汪時代已一去不返，兩人的退場早已無關大局。

「兩岸問題卡在「一個中國」及「九二共識」，兩個死結之中，兩老生前都苦心孤詣力求解套，汪老提出「未來的一個中國」概念，他在六十八個字中提到「一個中國目前尚未統一」，與「平等協商」，「共議統一」的精神，獲辜振甫激賞，生前多次諄諄提醒當權者三思。

### 十六字道盡協商滄桑

「汪辜會談，兩度執手，九二共識，一生然諾。」這是辜振甫辭世時，汪道涵為兩人情誼寫下的註腳。辜汪的相契與兩岸背離，都被這十六字道盡。

海基會首任秘書長陳長文在位時，是兩會協商的「蜜月期」，他推崇汪老目光遠大，氣度恢宏，包容性強，故能導致協商初期的高度成就，也凸顯出國人對兩岸交流的高度期望。

可惜以兩老崇高的地位與聲望，竟未能影響高層，或受制於鷹派，僅能維持表演身段，令人遺憾。兩年前景

前秘書長焦仁和與汪老接觸頗多，他回憶：「初見汪老，若不是了解他的背景，光看他談吐、姿態，會覺得他單純就是個讀書人。他說話溫文儒雅，論事的格局卻雍容大度，當代是少見的。」

汪道涵飽讀詩書，他和辜振甫都對中國文化有深入的瞭解，兩人會晤儘管在政治上高來高去，各呈機鋒，但私下可藉詩詞、文章、史跡和京戲裡找到共同話題和共同愛好，奠下兩人生死不渝的契闊和友誼。

兩人的文化性格及素養是後繼者無法取代的，台灣的張俊雄固不殆言，大陸傳說中的後繼者錢其琛也是無與能比。兩老的交往已成歷史絕響。汪道涵受中共前總書記江澤民所倚重，有國師之譽眾所周知。汪江關係非凡有其歷史淵源，汪道涵早年與

江澤民的父親江上青在新四軍共事，有「革命感情」，江上青早逝，江澤民一直以父視汪，而汪在江澤民未嶄露頭角時，時與提攜照顧，故而江澤民登上最高峰後，汪道涵自能一言九鼎。

### 念念不忘為兩岸解套

汪道涵一直是大陸對台的有力人物，多年來與台灣管道暢通，當年李登輝派密使鄭淑敏和蘇志誠在香港與中共密談，大陸的幕後掌控者就是汪道涵，他和李登輝與在中間牽線的佛學大師南懷瑾都有不錯的交情。南懷瑾曾告誡李登輝勿做民族罪人，豈奈其人聽不進耳。

胡錦濤上台後，外界傳言汪道涵的影響力衰退，其實中共今（二〇〇五）年初提出的對台新三段論「兩岸迄今尚未統一，但大陸和台灣同屬一個中國的事實從未改變」，仍採用汪道涵一九九八年提出「一中」的八十六字建言。八十六個字的核心重點，

強調的「一中」是未來的「一中」，中共默認現階段兩岸分治的事實，兩岸平等協商，共議統一。這八十六字建言當時在中共內部引起很大爭議，反對者認為是自退立場；後來「兩國論」出場，八十六字不再被提。

胡錦濤把握住了汪道涵當年的構想，對台基本原則不變，作法靈活轉圜，以八十六字建言為基礎，在去年「江八點」周年紀念會上，由中共全國政協主席賈慶林提出「一中」新三段論，接下來立反分裂國家法遏制台獨，兩岸交流則放軟身段，尋求打破兩岸政治僵局，汪道涵的遺緒，仍是中共對台的大計方針。

多次晤面、頗有交往的民進黨大老、現任海基會副董事長張俊宏欲以私人資格往祭也被婉拒，張俊宏只好在中國時報頭版刊登半個版面的廣告表示哀悼，還引用了唐代詩人崔顥的一首詩：「昔人已乘黃鶴去，此地空餘黃鶴樓。黃鶴一去不復返，白雲千載空悠悠。晴川歷歷漢陽樹，芳草萋萋鸚鵡洲。日暮鄉關何處去，煙波江上使人愁。」表示深沉的悼惜。

### 欣賞馬英九準備贈畫

大陸拒絕了執政的民進黨，卻對在野的國親兩黨大表熱絡，熱情接待了到上海弔喪的辜振甫遺孀辜嚴倬雲、兒子辜成允、女兒辜懷群，國民黨榮譽主席連戰的代表智庫副董事長林豐正、主席馬英九的代表副主席吳伯雄，親民黨秘書長秦金生，還有國民黨時代的歷任海基會秘書長陳長文、邱進益、焦仁和及副秘書長李慶平等，擺明了態度不給民進黨好臉色。

其實，汪道涵近幾年來健康已大幅衰退，罹患前列腺癌和胰臟癌，去年春會晤過連戰、宋楚瑜後，即入醫院動大手術，從此未離開醫院。臥病期間，汪道涵仍十分關注兩岸關係，不斷的閱讀有關台灣的新聞。據大陸報刊報導，他對國民黨新任黨主席馬英九非常欣賞，可惜不及見面，他向大陸國畫大師詹仁左約作了一幅畫，畫名「並蒂蓮」，準備送給馬英九，不過這張畫現仍在詹大師的畫桌上。生前汪老曾表示，兩岸關係發展很快，繼連宋後，迎接馬英九大陸行是遲早的事，「我先將畫準備好，等他來訪」。最後，汪道涵將國畫主題鎖定為「荷花」，畫的是「並蒂蓮」。他說：「荷花，有和平、和諧的諧音。」可惜汪老的這一遺願無由實現了。

據「北京法制晚報」報導，汪道涵原名汪導淮，顯示其父汪兩相「治理淮河」的心願和決心。也有一說，汪道涵名字的來歷，與他年輕時為家

裡的長工和人打鬥有關，在那次打鬥後，他父親對他說：「你是讀了十幾年書的大學生，在過去也算是個秀才，怎麼能和人家動起手了呢？俗話說君子動口不動手，你雖有滿腹的道理還不行，還得有涵養才是。一個有道德有涵養的人，是不會輕易和人動手的。」汪導淮謹記父親教訓，就改用「汪道涵」之名了。

### 青年時期是武術高手

更令人難以想像的是滿腹經綸，喜歡讀書的汪道涵，還是個武術高手，青少年時期，在家鄉和幾個年輕人創辦過少林武術館，由於他功夫甚佳，身手矯捷，被推舉為武術館的首任館長。

汪道涵是安徽嘉山人，畢業於上海交通大學機械系，一九三八年加入中共，抗戰期間先後擔任新四軍四支隊戰地服務隊長、紅區縣長、行署副主任、專員、地委委員等職。一九四

六年至一九四九年任職蘇皖邊區財政廳，繼任建設廳副廳長、華中軍區、山東軍區工部部長、政委、省區財辦主任。一九四九年中共建政後，汪道涵任華東工業部部長、一九五三年調職中央，歷任機械工業部副部長、對外經濟聯絡委員會第一副主任、對外經濟部副部長、國家進出口管理委員會、中國投資管理委員會副主任。

文革結束後，汪道涵於一九八〇年出任上海市委書記、上海市副市長，一九八六年改任上海市政府顧問、國務院上海經濟區規劃辦公室主任，一九八七年當選中共中央顧問委員會委員。一九九〇年當選宋慶齡基金會副主席，一九九一年十二月起擔任海峽兩岸關係協會會長。一九九三年十一月被推選為第九屆上海市工商聯合會榮譽會長，一九九四年被上海交通大學董事會聘為名譽董事長。也曾是中共第十三、十四、十五屆大會代表、第五、六屆全國人民大會代表。

### 美大學贈榮譽博士

一九八五年，汪道涵榮獲美國塔夫茨大學授予公共管理學榮譽博士學位，同時也是北京大學、復旦大學、同濟大學、上海交通大學的兼任教授，主講世界經濟、政治經濟、城市經濟及經濟管理課程。

汪道涵酷愛讀書，雖忙到深夜仍要從床頭的書櫃裡抽一本書來讀。平日他最大的嗜好是逛書店，每月都要抽些錢購書，最喜愛的書籍有文學評論、歷史專著、名人傳略、音樂、美術和科技專著等，古今中外圖書無所不包。他對經濟管理類的書最感興趣，不但自己看，還推薦給朋友或部屬看。他在當上海市長時常說，全市每個企業都要提高經營管理水平，每個企業的主管都應是名副其實的好經理，這樣上海就會搞好了。熟知他的人都知他講話時常引經據典。此外，汪道涵的休閒嗜好是中外古典音樂、京戲和下圍棋。